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Концепція формування позитивної мотивації
на здоровий спосіб життя у дітей та молоді(
І. Стан здоров’я дітей та молоді

Конституція України визнає життя і здоров’я людини найвищими соціальними цінностями. Відповідно до Основного Закону, держава несе відповідальність перед людиною за свою діяльність і зобов’язана ефективно вирішувати завдання виховання здорового покоління, від чого значною мірою залежить соціально-економічний розвиток суспільства і країни в цілому.

1991 року в Україні набула чинності Конвенція ООН про права дитини. Виконання її умов, а також положень Всесвітньої декларації про забезпечення виживання, захисту і розвитку дітей вимагає від Української держави, всього суспільства цілеспрямованих дій щодо створення сприятливих умов для життя дітей та молоді, оскільки стан фізичного, психічного, соціального і духовного здоров’я підростаючого покоління є інтегральним показником суспільного розвитку, дієвим чинником впливу на економічний, культурний, оборонний потенціал країни.

З метою поліпшення здоров’я населення в Україні здійснено відповідні практичні кроки: прийнято ряд законів і підзаконних актів щодо запобігання поширенню інфекційних хвороб, порядку правового регулювання питань, пов’язаних із поширенням СНІДу; організовано Центр планування сім’ї при Інституті педіатрії, акушерства і гінекології АМН України, 45 обласних, міських центрів планування сім’ї, що забезпечують доступність медичних послуг, спрямованих на збереження репродуктивного здоров» я, в першу чергу, дітей та молоді. Особливою увагою оточено потерпілих внаслідок Чорнобильської катастрофи; розвивається мережа соціальних служб для молоді, збільшується обсяг та різноманітність соціальних послуг для них, створюються нові типи спеціалізованих соціальних служб: консультативні пункти, кризові стаціонари, школи батьківської підтримки тощо.

Незважаючи на це, серед молоді продовжують поширюватися такі негативні явища як наркоманія, зловживання алкоголем, куріння, що відбуваються, що відбуваються на фоні надмірного психоемоційного навантаження, безпечних статевих стосунків, нераціонального харчування, гіподинамії та інших складових нездорового способу життя.

Так, за даними Міністерства охорони здоров’я України в останні десять років зареєстровано підвищення рівня захворюваності й поширення серед молоді хвороб крові та кровотворних органів, новоутворення, сечостатевої та кістково-м’язової систем та кровообігу; почастішали ускладнення вагітності, пологів і після полового періоду, вроджені вади розвитку. Залишається високим рівень захворювань, що передаються статевим шляхом.

Соціально-небезпечною проблемою став СНІД (ВІЛ-інфекція): за темпами розвитку цієї епідемії Україна посідає одне з перших місць у світі. переважна більшість ВІЛ-інфікованих наркоманів − особи віком від 15 до 30 років; спостерігається зростання ВІЛ-інфекції серед наркоманів і дітей.

В Україні відзначається щорічне погіршення психічного здоров’я підлітків, насамперед, внаслідок вживання алкогольних напоїв, наркотичних та інших психотропних речовин.

Низький рівень здоров’я молодих людей, що призиваються на службу до Збройних Сил України, є свідчення негативних тенденцій у становленні молоді до власного здоров’я: придатним до військової служби визнається 74-76% юнаків, а кількість тих, хто отримує відстрочку за станом здоров’я, постійно збільшується.

Окрім того, низький стан здоров’я молоді спричиняється падінням суспільної моралі, значним соціальним розшаруванням населення, складною криміногенною ситуацією, комерціалізацією статевих стосунків, раннім початком статевого життя, на що також негативно впливають засоби масової інформації.

Школа, трудові колективи, сім’я − найефективніші інституції формуванням здорового способу життя та культури здоров’я дітей та молоді − недостатньо використовують свої можливості через брак практичного досвіду та неп розробленість відповідних виховних технологій.

ІІ. Методологічні засади, підходи, принципи, критерії
формування позитивної мотивації на здоровий спосіб життя
у дітей та молоді

Методологічною основою формування позитивної мотивації на здоровий спосіб життя у дітей та молоді є гуманістична модель освіти, сутність якої полягає у створенні сприятливої соціокультурної ситуації, готовності до формування у них суспільно значущої смислоціннісної життєвої стратегії.

Рівень цієї готовності характеризується здатністю дітей та молоді перетворювати зовнішні вимоги на внутрішні спонуки, мотиви поведінки з пробудженням їх самосвідомості і відповідальності за власну культуру здоров’я.

Поняття „здоровий спосіб життя” розглядається у співвідношеннях тріади: здоров’я − здоровий спосіб життя − культура здоров’я.

Здоров’я за визначенням ВООЗ − це стан повного фізичного, душевного (духовного) та соціального благополуччя, а не лише відсутність хвороби чи фізичних вад. Тому здоров’я розглядається не лише як ресурс, а як мета життя. За Національною програмою „Діти України” визначено чотири аспекти здоров’я: фізичне, психічне, духовне, соціальне.

Поняття „здоров’я” нерозривно пов’язане із поняттям „здоровий спосіб життя” як сценарій життєдіяльності, спрямованої на збереження та покращення здоров’я людей.

Результатом сформованості здорового способу життя є культура здоров’я як інтегративна якість особистості і показник вихованості, що забезпечує певний рівень знань, умінь і навичок формування, відтворення та зміцнення здоров’я і характеризується високим рівнем культури поведінки стосовно власного здоров’я та здоров’я оточуючих.

Методологічним підґрунтям Концепції є діяльнісний і системний підходи до формування позитивної мотивації на здоровий спосіб життя.

Діяльнісний підхід вимагає культивування дієвої позиції особистості з метою власного становлення й розвитку її морального і духовного самовдосконалення.

Системний підхід передбачає цілісність у практичній діяльності, що спрямована на комплексну реалізацію здорового способу життя.

Базовими принципами формування позитивної мотивації на здоровий спосіб життя дітей та молоді є:

− принцип науковості і доступності знань, адаптація відповідних наукових знань для всіх ланок освіти з урахуванням особливостей різних вікових категорій; взаємозв’язок науки про здоров’я з практичним досвідом;

− принцип системності і наскрізності означає, що процес формування здоров’я людини, природних та соціальних умов його збереження і зміцнення організується як системний педагогічний процес, у логічному зв’язку всіх його етапів; спрямовується на гармонійний і різнобічний розвиток особистості;

− принцип неперервності та практичної цілеспрямованості передбачає наступність у реалізації напрямів та етапів цієї роботи на різних освітніх рівнях; охоплює всі сфери життєдіяльності дітей та учнівської молоді; здійснюється у різних соціальних інститутах, у навчальній та позакласній виховній роботі;

− принцип інтегративності передбачає синтез теоретичних, емпіричних і практичних знань у цілісній картині про здоров’я та здоровий спосіб життя;

− принцип відкритості передбачає систематичне поповнення, оновлення, вдосконалення знань про здоровий спосіб життя;

− принцип плюралізму уможливлює варіативність авторських проектів, планів і програм на основі інваріантного рівня знань для різних, відносно самостійних типів навчальних закладів із врахуванням потреб, інтересів і нахилів усіх суб’єктів навчально-виховного процесу (учнів, студентів, вихователів, вчителів, викладачів, батьків);

− принцип превентивності − означає, що виховні впливи держави, всіх виховних інститутів, на основі врахування інтересів особистості та суспільства, спрямовуються на профілактику негативних проявів поведінки дітей та учнівської молоді, на допомогу та їх захист, вироблення неприйняття до негативних впливів соціального оточення. За таких умов забезпечуватиметься система заходів економічного, правового, психолого-педагогічного, соціально-медичного, інформаційно-освітнього характеру, спрямованих на формування позитивних соціальних настанов, запобігання вживанню наркотичних речовин, різних проявів деструктивної поведінки, відвернення суїцидів та формування навичок безпечних статевих стосунків;

− принцип гуманізму передбачає орієнтацію на підростаючу особистість як вищу цінність, врахування її вікових та індивідуальних особливостей, задоволення фундаментальних потреб вихованця (у розумінні, пізнанні, прийнятті, справедливому ставленні до неї); вироблення індивідуальної програми її розвитку; стимулювання розвитку в особистості свідомого ставлення до своєї поведінки, діяльності, життєвих виборів;

− принцип цілеспрямованості, який утверджує спрямованість на досягнення основної мети − підвищення ефективності функціонування власного організму і свідомого позитивного ставлення до нього.

Критеріями формування позитивної мотивації на здоровий спосіб життя у дітей та молоді є:

− на рівні фізичного здоров’я: прагнення до фізичної досконалості, ставлення до власного здоров’я як до найвищої соціальної цінності, фізична розвиненість, загальна фізична працездатність, загартованість організму, дотримання раціонального режиму дня, виконання вимог особистої гігієни, правильне харчування;

− на рівні психічного здоров’я (психологічного комфорту): відповідність пізнавальної діяльності календарному віку, розвиненість довільних психічних процесів, наявність саморегуляції, адекватна самооцінка, відсутність акцентуацій характеру та шкідливих звичок;

− на рівні духовного здоров’я: узгодженість загальнолюдських та національних морально-духовних цінностей, наявність позитивного ідеалу, працелюбність, відчуття прекрасного у житті, в природі, у мистецтві;

− на рівні соціального здоров’я (соціального благополуччя): сформована громадянська відповідальність за наслідки нездорового способу життя, соціально орієнтована комунікативність, доброзичливість у ставленні до людини, здатність до само актуалізації, саморегуляції, самовиховання.

Формування здорового способу життя, культури здоров’я, підвищення їх виховних можливостей потребує максимальної уваги до мотиваційної сфери дітей та молоді у прагненні бути здоровими. Мотивація на здоровий спосіб життя − це система ціннісних орієнтацій, внутрішніх спонук до збереження, відновлення і зміцнення здоров’я.

ІІІ. Суб’єкти спільної діяльності та цільові групи 
з формування позитивної мотивації на здоровий спосіб життя
у дітей та молоді

Суб’єктами спільної діяльності з формування позитивної мотивації на здоровий спосіб життя є:

· управління (відділи) освіти і науки, охорони здоров’я обласних (міських, районних, районних у місті) державних адміністрацій;

· органи місцевого самоврядування та самоорганізації населення, батьківська громада;

· науково-дослідні інститути АПН України та АМН України, навчальні заклади різних типів та рівнів акредитації, відповідні медичні установи, обласні інститути післядипломної педагогічної освіти; дитячі та молодіжні громадські організації, благодійні фонди, соціальні служби для молоді;

· засоби масової інформації.

Основними завданнями спільної діяльності з формування позитивної мотивації на здоровий спосіб життя дітей та молоді є консолідація зусиль щодо здійснення державної політики у сфері охорони здоров’я, спрямованої на забезпечення прав громадян на якісну і доступну медико-санітарну допомогу та створення умов для формування здорового способу життя.

В основу виконання цього завдання покладено міжгалузевий комплексний підхід у діяльності держави, всіх її інституцій до збереження та зміцнення здоров’я кожної людини, незалежно від віку.

У рамках Концепції доцільно виділити такі цільові групи: діти дошкільного віку; учні загальноосвітніх та вихованці позашкільних навчальних закладів; учнівська та студентська молодь; вихователі дошкільних навчальних закладів; вчителі, класні керівники, вихователі груп продовженого дня та шкіл-інтернатів, шкільні психологи, соціальні педагоги; викладачі вищих навчальних закладів усіх типів та рівнів акредитації, куратори, соціальні психологи; батьківська громадськість.

IV. Мета, стратегії та завдання
Концепції формування позитивної мотивації
на здоровий спосіб життя у дітей та молоді

Метою Концепції є створення умов для зміцнення фізичного, психічного, соціального і духовного здоров’я, психологічного комфорту та соціального добробуту дітей і молоді шляхом визнання пріоритету здорового способу життя як основного чинника збереження та зміцнення здоров’я, утвердження свідомого ставлення та громадянської відповідальності за власне здоров’я.

Стратегії Концепції:

· надання пріоритетності проблемі формування здорового способу життя дітей та молоді в усіх ланках освіти;

· гуманізація та демократизація відносин учасників навчально-виховного процесу, забезпечення у навчальних закладах сприятливого психологічного мікроклімату та відповідного інформаційно-предметного середовища;

· розширення Національної мережі шкіл сприяння здоров’ю, впровадження їх досвіду в практику роботи дошкільних, загальноосвітніх, позашкільних, професійно-технічних, вищих навчальних закладів;

· залучення учнівської та студентської молоді до активної участі у просвітницькій та волонтерській роботі з пропаганди здорового способу життя в середовищі однолітків;

· підтримка, розвиток національних та родинно-сімейних традицій здорового способу життя та виховання здорової дитини; широке залучення батьків до цього процесу;

· послідовне формування культури здоров’я педагогів як необхідної умови розвитку позитивної мотивації в учнів та студентів на здоровий спосіб життя.

Концепція спрямована на виконання таких завдань:
· створення у навчальних закладах усіх типів та рівнів акредитації цілісної системи формування позитивної мотивації на здоровий спосіб життя;

· розробка і впровадження в практику роботи навчальних закладів сучасного моніторингу діагностики і корекції стану здоров’я дітей та молоді;

· впровадження у навчально-виховний процес особистісно орієнтованої моделі формування в учнів і студентів навичок здорового способу життя, вміння приймати оптимальні рішення щодо збереження і зміцнення власного здоров’я у різних життєвих  ситуаціях, зокрема, екстремальних;

· удосконалення форм і методів формування здорового способу життя;

· формування у дітей та молоді негативного ставлення до шкідливих поведінкових звичок, посилення ефективності механізмів подолання залежності від них;

· забезпечення якісної підготовки і перепідготовки педагогічних кадрів, здатних формувати у дітей та молоді позитивну мотивації на здоровий спосіб життя;

· визначення пріоритету у педагогічній роботі з батьками і громадськістю формування позитивної мотивації на здоровий спосіб життя.

V. Зміст, форми і методи
формування позитивної мотивації
на здоровий спосіб життя у дітей та молоді.
Організоване навчання та самоосвіта

Формування здорового способу життя є за своєю сутністю системоутворювальним проектом, який спрямований на діагностику, корекцію функціонального, психофізіологічного та духовно-морального стану людини.

Системність полягає у взаємо погоджених знаннях, уміннях та навичках, сформованих у дітей та молоді, які забезпечують необхідний рівень їх працездатності, моралі та духовності. Для цього необхідні знання основних положень фізіології, психології людини, соціології, інших суміжних дисциплін, які в сукупності дозволяють реалізувати необхідні здоров’язберігаючі, здоров’яформуючі технології щодо свідомого ставлення до власного здоров’я і проявляються у відповідних позитивних вчинках і діях.

Вказане свідчить про доцільність формування таких знань про:

− фізичне здоров’я: організм людини як біологічна система; органи і системи життєзабезпечення, їх функції і здоровий стан; фізіологічна діяльність, біохімічні процеси і здоров’я; гігієна тіла; гігієнічні нормативи; рух і здоров’я;генетичне здоров’я; репродуктивне здоров’я; статеве виховання; профілактика хвороб, що передаються статевим шляхом і СНІДу; культура харчування; фізична гармонія тіла;

− психічне здоров’я (психологічний комфорт): індивід, особистість, індивідуальність; психіка людини; індивідуально-типологічні особливості людини; емоції, почуття, воля, свідомість; сфера пізнання; самосвідомість, самооцінка, саморегуляція, само актуалізація, самовиховання; основні психічні процеси, їх вплив на здоров’я; мотивація поведінки і ціннісні орієнтації; психологія спілкування; стрес, психотравма; девіантна поведінка; попередження шкідливих звичок; психологічна самодопомога; резерви психічних можливостей людини; вплив засобів масової інформації та мистецтва на психічне здоров’я людини;

− духовне здоров’я: здоров’я в системі загальнолюдських цінностей; духовність людини як основа здоров’я; духовні вчення про здоров’я; ідеал здорової людини; духовні цінності і засоби розвитку духовності; здоров’я в системі життєвих цінностей народу; традиції культури здоров’я українського народу; національні особливості формування здоров’я; народні свята і здоров’я;

− соціальне здоров’я (соціальний добробут): людина як елемент соціуму; наслідки антропоцентричного ставлення до навколишнього середовища; етика родинних зв’язків; соціальні потреби та інтереси; мотивація поведінки; соціальне забезпечення життєво важливих потреб; соціальна адаптація; ергономічні аспекти формування здоров’я; асоціальна поведінка; популяційне здоров’я; здоров’я нації; держава, право і здоров’я, права і обов’язки громадянина у ставленні до власного здоров’я та здоров’я оточуючих; шкідливий вплив наркогенних речовин на здоров’я; попередження соматичних та інфекційних захворювань, хвороб, що передаються статевим шляхом і СНІДу; здоровий спосіб життя; культура здоров’я.

Ефективність процесу формування позитивної мотивації на здоровий спосіб життя залежить від відповідної спрямованості виховного процесу, форм та методів його організації. Серед форм і методів процесу формування позитивної мотивації на здоровий спосіб життя пріоритетна роль належить активним методам, що ґрунтуються на демократичному стилі взаємодії і сприяють формуванню критичного мислення, ініціативи й творчості. До них також належать соціальне проектування, метод відкритої трибуни, ситуаційно-рольова гра, соціально-психологічний тренінг, інтелектуальний аукціон, метод аналізу соціальних ситуацій з морально-етичним характером, гра-драматизація тощо.

Доцільно застосовувати традиційні методи: бесіда, диспут, лекція, семінар, роз’яснення, переконання, позитивний і негативний приклади, методи вироблення звичок, метод вправ, контролю і самоконтролю, створення громадської думки тощо.

Застосування цих методів сприяє утворенню у дітей та молоді адекватної самооцінки, організації дієвої роботи з формування позитивної мотивації на здоровий спосіб життя, перебудові і зміні асоціальних форм у їхній поведінці на соціально значущі; підтримці, посиленню позитивних моральних спонук, активізації їх проявів чи загальмуванню негативних мотивів, зниженню їх сили, утриманню дітей та молоді від прояву деструктивної мотивації на здоровий спосіб життя.

З нетрадиційних, для педагогіки, методів ефективно діють методи „педагогічної психотерапії”, а саме: саморегуляції, педагогічного аутотренінгу, рефлексотерапії. Ці методи створюють певну єдність і доповнюють один одного.

Організоване навчання здійснюється у дошкільних, загальноосвітніх, позашкільних, професійно-технічних, вищих навчальних закладах, у закладах післядипломної педагогічної освіти за умови вирішення таких основних завдань:

1) участь у реалізації державних стандартів початкової, середньої, вищої освіти та відповідного комплексу нормативних, навчально-методичних, інших документів, які регламентують та унормовують організацію навчально-виховного процесу під керівництвом педагогів;

2) організація навчання дітей та молоді з використанням традиційних та інноваційних форм і методів.

Самоосвіта базується на необхідності людини формувати, зберігати та зміцнювати власне здоров’я з використанням навчально-матеріальної бази та технічних засобів, що забезпечують самостійне навчання.

Самоосвіта можлива за таких умов:

1) наявність освітньо-професійних та освітньо-наукових програм підготовки дітей та молоді до ведення здорового способу життя з конкретними методичними  рекомендаціями та коментарями;

2) наявність доступної навчально-методичної літератури з цієї проблеми у бібліотеках, книжкових магазинах, електронних підручниках, і Internet, електронних засобах масової інформації;

3) розгалужена мережа консультативних пунктів з надання практичної допомоги в оволодінні знаннями, уміннями та навичками з формування, збереження та зміцнення власного здоров’я під керівництвом педагогів, методистів, психологів.

Самоосвіта дітей та молоді з формування позитивної мотивації на здоровий спосіб життя може здійснюватися також за участю державних, комерційних телевізійних і радіопрограм.

VІ. Управління та функції навчально-виховної діяльності 
з формування позитивної мотивації на здоровий спосіб життя 
у дітей та молоді

Управління формуванням позитивної мотивації на здоровий спосіб життя у дітей та молоді здійснюється на основі нормативно-правової бази та за умови науково-методичного забезпечення на рівні:

1) органів державного управління, установ, відомств, де створюються відповідні управління (відділи, сектори) виховної роботи, на які покладається управління процесом виховання та контроль за діяльністю підвідомчих структур у частині виконання діючого законодавства України, відповідних Указів Президента України, постанов Кабінету Міністрів України;

2) органів освіти та охорони здоров’я у співпраці з органами місцевого самоврядування та органів самоорганізації населення на всіх рівнях управління; навчальних закладів різних типів та рівнів акредитації.

Системний аналіз процесів управління формуванням позитивної мотивації на здоровий спосіб життя проводиться органами місцевого самоврядування з метою забезпечення подальшого роз’яснення проблем зменшення кризових явищ у підлітковому та молодіжному середовищі і вирішенні соціально-економічних проблем розвитку країни.

Ефективність координації (оперативного управління) процесу формування мотивації на здоровий спосіб життя зростатиме за умови узгоджених дій державних органів управління, органів місцевого самоврядування та органів самоорганізації населення, громадських організацій із залученням дитячих та молодіжних організацій, батьківської громадськості.

VІІ. Система підготовки кадрів до здійснення процесу
формування позитивної мотивації на здоровий спосіб життя

Основним завданням підготовки педагогічних кадрів до здійснення формування позитивної мотивації на здоровий спосіб життя є забезпечення неперервності у формуванні культури здоров’я особистості як невід’ємної складової її професійної компетентності та адаптації до гуманістичної спрямованості навчально-виховного процесу.

Система підготовки кадрів включає кілька рівнів відповідно до структури ступеневої освіти в Україні.

З цією метою здійснюється підготовка спеціалістів з валеології у поєднанні з підготовкою за суміжними спеціальностями (дошкільне виховання, початкове навчання, біологія, фізична культура, психологія, основи медичних знань, соціальна педагогіка, дефектологія).

Умовою для підготовки педагогічних кадрів є введення Міністерством освіти і науки України професії „валеології” до Класифікатора професій ДК 003-95 (зміни та доповнення №4).

Класифікатором професій передбачена підготовка вчителів за освітньо-кваліфікаційними рівнями: „бакалавр”, „спеціаліст”, „магістр”.

У навчальних планах педагогічних вищих навчальних закладів І-ІІ рівнів акредитації, які готують асистента валеолога, передбачено курси „Основи валеології” (обсяг − один кредит) та „Методика викладання навчального курсу для початкової школи „Основи здоров”я” (один кредит), які повинні сформувати індивідуальну валеологічну культуру майбутнього педагога, забезпечити його підготовку до проведення системної навчально-виховної роботи.

Система підготовки студентів за освітньо-кваліфікаційним рівнем „спеціаліст” включає вивчення курсів: „Вікова фізіологія з основами гігієни дітей”, „Основи педагогічної валеології”, „Теорія і методика викладання основ здоров’я” і педагогічну практику (загальний обсяг часу − не менше 5 кредитів). Перелік спецкурсів формується з урахуванням основної спеціальності студента. У кінці вивчення курсу (курсів) з питань формування здорового способу життя студенти складають іспит (залік).

Підготовка фахівців за освітньо-кваліфікаційним рівнем „магістр” передбачає вивчення курсу „Теорія, методологія, методика формування здорового способу життя”, спецкурсів відповідно до основних аспектів валеології.

Післядипломна перепідготовка і підвищення кваліфікації педагогічних кадрів з формування здорового способу життя відбувається на базі педагогічних вищих навчальних закладів, обласних інститутів післядипломної педагогічної освіти, які мають ліцензію на такий вид діяльності.

У планах навчальних курсів підвищення кваліфікації інститутів післядипломної педагогічної освіти забезпечується диференційований підхід до слухачів:

а) керівні кадри освіти вивчають обов’язковий курс „Основи здоров’я” (обсягом до 18 годин);

б) для вихователів дошкільних навчальних закладів, вчителів початкових класів та класних керівників загальноосвітніх навчальних закладів з метою ознайомлення з валеологічними технологіями, окрім обов’язкового курсу „Основи здоров’я”, вивчається спецкурс „Основи педагогічної валеології”;

в) викладачі природничого профілю, фізкультури, психології розширюють одержані у вищих навчальних закладах знання при вивченні курсів „Валеофілософія”, „Педагогічна валеологія”, „Методика викладання основ здоров’я”, спецкурсів з інноваційних методик формування здорового способу життя (ознайомлення з діяльністю закладів Національної мережі шкіл сприяння здоров’ю).

Педагогічні кадри, відповідно до планів Міністерства освіти і науки України, обласних інститутів післядипломної педагогічної освіти, міських (районних) відділів освіти, залучаються до участі у постійно діючих методичних семінарах, семінарах-тренінгах, інформаційно-методичних нарадах, школах педагогічної майстерності, роботі „круглих столів”, науково-практичних конференціях тощо.

Підготовка кадрів щодо реалізації Концепції має передбачати:

· теоретичну підготовку (введення обов’язкового навчального спецкурсу для всіх категорій педагогічних кадрів „Педагогіка здорового способу життя”, який забезпечує засвоєння інноваційних педагогічних систем, технологій виховання і навчання та системи управління цим процесом;

· засвоєння вимог освітньо-кваліфікаційних характеристик та положень, які випливають з них, для побудови змісту, вибору форм та методів навчання, способів та критеріїв оцінки досягнення цілей навчання;

· розробку стандартів якості підготовки і технології об’єктивного визначення ступеню відповідальності кожного фахівця, який отримав відповідну професійну освіту;

· розробку нової моделі виховання та навчання, нових навчально-методичних матеріалів для проведення занять та практичного засвоєння нової тренінгової методики;

· збір, узагальнення та системний аналіз світових та національних досягнень у навчанні здоровому способу життя та оперативну корекцію змісту навчання, навчальних та виховних технологій, способів активізації пізнавальної діяльності дітей та молоді, роботи педагога.

VІІІ. Шляхи, умови та очікувані результати реалізації 
Концепції формування позитивної мотивації 
на здоровий спосіб життя дітей та молоді

Формування позитивної мотивації на здоровий спосіб життя у дітей та молоді здійснюється шляхом:

· нормативно-правового забезпечення реалізації Концепції, що регулюється відповідними нормативними актами: законами України, Указами Президента України, постановами Верховної Ради та Кабінету Міністрів України, відповідними наказами Міністерства освіти і науки України та Міністерства охорони здоров’я України, рішеннями органів місцевого самоврядування;

· розробки і впровадження навчальних програм з „Основ здоров’я” та формування здорового способу життя у дошкільних, загальноосвітніх, професійно-технічних, позашкільних, вищих навчальних закладах незалежно від форм власності і відомчого підпорядкування; забезпечення реалізації цих програм за допомогою високоякісних підручників, посібників, технічних засобів навчання й наочного дидактичного матеріалу, а також варіативних програм, орієнтованих на інтеграцію широкого кола питань щодо профілактики ВІЛ/СНІДу, сексуальної поведінки, репродуктивного здоров’я, вживання наркотиків тощо; моделей формування здорового способу життя для різних типів навчальних закладів;

· проведення моніторингу стану здоров’я дітей, молоді, педагогічних працівників із залученням сучасних технологій;

· організації та науково-методичного забезпечення діяльності регіональних центрів та експериментальних навчальних закладів всеукраїнського та регіонального рівнів для відпрацювання основних положень Концепції;

· створення серед освітньої громадськості атмосфери сприяння Національної мережі сприяння здоров’ю, активізація зусиль науковців з метою здійснення теоретико-методологічного забезпечення формування позитивної мотивації на здоровий спосіб життя дітей та молоді на рівні досягнень психолого-педагогічної науки і практики (розробка і викладання відповідних навчальних курсів, проектування моделей Шкіл сприяння здоров’ю тощо);

· активного використання засобів масової інформації та інших джерел для пропаганди та розповсюдження вітчизняних та зарубіжних новітніх теоретичних розробок, здобутків вчителів-новаторів та вчителів-експериментаторів; забезпечення впровадження сучасних інформаційно-освітніх програм та соціальної реклами з урахуванням особливостей цільових груп;

· поширення культурно-мистецьких та фізкультурно-оздоровчих акцій для дітей та молоді, спрямованих на формування здорового способу життя, культуру здоров’я;

· забезпечення якісної ступеневої підготовки та перепідготовки педагогічних кадрів для здійснення завдань, окреслених Концепцією;

· створення фахового науково-методичного видання (газета, журнал);

· формування економічних основ забезпечення здорового способу життя, створення належної матеріально-технічної бази у навчальних закладах різних типів та рівнів акредитації.

Ефективна реалізація даної Концепції можлива за умови раціонального використання фінансових, технічних, матеріальних, інтелектуальних та інших ресурсів держави, які спрямовуються на формування фізично, психічно, соціально, морально здорової особистості з високим рівнем громадянської відповідальності, готової до самостійного вибору власного місця в житті; високо ерудованої і культурної особистості, яка має гуманістичний світогляд та гуманістичні якості, поважає батьків, інших людей, які її оточують, із сформованою культурою спілкування; веде здоровий спосіб життя, прагне до самовдосконалення; толерантна, доброчесна, милосердна, доброзичлива.

Концепцію підготовлено в рамках
проекту Благодійного Фонду „Перше
вересня” „Сприяння розробці 
та впровадженню Концепції 
формування позитивної мотивації
на здоровий спосіб життя у дітей
та молоді” за сприяння Представництва
Дитячого Фонду Об’єднаний 
Націй (ЮНІСЕФ) в Україні.

Обговорення Концепції здійснено 
за участю педагогів-практиків
Житомирської, Донецької, Одеської,
Тернопільської областей та м. Києва.

ОРГАНІЗАЦІЯ РОБОТИ З ПИТАНЬ
ФОРМУВАННЯ НАВИЧОК ЗДОРОВОГО СПОСОБУ ЖИТТЯ

Методичні рекомендації щодо підготовки матеріалів
 з питань формування навичок здорового способу життя(
І. Вступ

Суспільству сьогодні особливо потрібні сильні, здорові особистості, які чітко розрізняють поняття добра і зла, любові і ненависті, чесності і неправди.

Навчитися вчитися, навчити цінувати життя і здоров’я − основне завдання сьогодення. Охорона здоров’я має розпочинатися з дієвої профілактики, орієнтації кожної особистості на ведення здорового способу життя.

Кожен навчальний предмет, весь навчально-виховний процес у своїй сукупності несуть у собі значний валеологічний потенціал, який необхідно використати в повній мірі за період навчання дитини в школі.

ІІ. Складові здорового способу життя

Формування навичок здорового способу життя повинно включати такі складові:

Фізична культура, яка формує переконання, що рухова активність − це органічна потреба людини. Учні мають знати про користь фізичних вправ для формування здорового організму. 

Фізичні вправи позитивно впливають на працездатність, стимулюють ріст і розвиток усіх органів і систем організму. Систематичні заняття фізичними вправами підвищують працездатність серцевого м’яза, стійкість організму до дії чинників навколишнього середовища. Фізична робота є одним із фізіологічних засобів зняття емоційних напружень. Тому слід формувати в учнів уміння та навички, прищеплювати їм любов до занять фізичними вправами з урахуванням вікових особливостей.

Раціональне харчування − фізіологічно повноцінне харчування здорових людей із врахуванням їх віку, статі, характеру праці та інших факторів. Раціональне харчування − це перший ключ до здоров’я і доброго самопочуття, без яких важко досягнути максимальної працездатності.

Загартування − комплекс заходів, спрямованих на підвищення функціональних резервів організму та його опірності до дії фізичних чинників навколишнього середовища. Основним завданням є демонстрація оздоровчого значення загартування, розкриття гігієнічних вимог до загартування та його природних чинників.

Психопрофілактика − уміння володіти своїми емоціями; виховання духовно, психічно, емоційно, соціально, інтелектуально здорової особистості; профілактика шкідливих звичок.

ІІІ. Валеологічний потенціал навчальних дисциплін

Учителі фізичної культури та біології своїми предметами сприяють збереженню, збагаченню, розумінню цінності здоров’я.

Учителі словесності засобом художнього слова сприяють пізнанню людиною світу, життя, формують певні практичні навички. Позитивні почуття від читання поезії, цікавих прозових текстів піднімають внутрішній тонус, гармонізують душу. Душевне піднесення, натхнення, творчі імпульси, які дають спілкування зі словом, позитивно впливають на здоров’я школярів. Декламування віршів напам’ять, читання текстів уголос розвивають дихальну систему.

Учитель фізики формує здоров’я учнів під час практичних занять. У кожній темі можна визначити валеологічні аспекти під назвою „Фізичне виживання”. Так, вивчаючи в темі „Звук” будову вуха можна відмітити, що найстрашнішим ворогом здоров’я в школі є шум. В а темі „Броунівський рух” таким фактором є пил.

Виховання здорової людини відбувається і на уроках географії, зокрема, при вивченні основних видів людської діяльності звертається увага на створення сприятливих умов для життя і всебічного розвитку особистості.

Учителя хімії можуть подавати більшість тем так, щоб вони стосувалися здоров’я людини. Вивчення будь-якого класу речовин завершується інформацією про їх фізіологічну дію на організм людини. Так, при вивченні в 11-му класі теми „Спирти” наголошується на негативній дії алкоголю та наркотиків на організм людини, а в темі „Аміни” − на наслідки тютюнопаління.

IV. Форми роботи щодо формування здорового способу життя
та їх тематичне спрямування

Головним завданням педагогів є не тільки збагачення підростаючого покоління знаннями, а й формування здорової сучасної молодої людини, справжнього громадянина. Тому вся система заходів (або форм роботи) із збереження і зміцнення здоров’я учнів повинна визначатися таким колом питань:

· профілактика шкідливих звичок;

· попередження розповсюдження СНІДу;

· статеве виховання (попередження моральної розбещеності, венеричних захворювань, ранньої вагітності та абортів серед неповнолітніх);

· формування валеологічного світогляду;

· прищеплення навичок ведення здорового способу життя;

· виховання здорових звичок з дитинства;

· природні умови здоров’я;

· соціальні умови здоров’я;

· інтелектуально-психічне здоров’я;

· право на здоров’я;

· сім’я і здоров’я.

Орієнтовні форми роботи з учнями щодо формування навичок здорового способу життя:

· індивідуальні, колективні бесіди, профілактичні консультації („Алкоголізм та наркоманія”, „Поради лікаря” тощо);

· валеологічні агітбригади „Екологія душі, тіла і природи”;

· вечори запитань та відповідей „Це небезпечно... Чому?”;

· виховні години „Українська хата здоров’ям багата”;

· години міркування „Що буде зі мною, якщо...”;

· години спілкування „Шкідлива дружба” (про шкоду від паління);

· дня, тижні, місяці профілактики шкідливих звичок;

· диспути, дискусії, обмін думками та обговорення матеріалів преси, книг „Здоровий спосіб життя − здорові звички”;

· психологічні тренінги „Попередження насильства”;

· анкетування (тестування);

· усні журнали „Шлях у прірву”;

· спортивні розваги, ігри, турніри „Козацькі забави”;

· турнір ораторів „Чи модно бути здоровим?”;

· лекторії „Підліток і закон”;

· вікторини „Подорож до квіткового міста”;

· конкурси, виставки дитячих робіт, залучення учнів до розробок інформаційних матеріалів „Азбука здоров’я”;

· семінари для молодих волонтерів, які працюють з однолітками („рівний − рівному”) „Здоровий спосіб життя”.

Форми організації родинного виховання як важливої ланки формування навичок здорового способу життя:

· батьківські збори „Спрямування виховного впливу сім’ї на профілактику соціальної поведінки дітей”;

· валеологічний всеобуч для батьків „Азбука здоров’я дітей”;

· ігри-подорожі „Про себе треба знати, про себе треба дбати”;

· круглі столи „Проблеми дитячої наркоманії, токсикоманії і алкоголізму: реалії та перспективи”;

· практикуми для батьків „Запитуєте − відповідаємо”;

· спортивні змагання „Естафета сімейного здоров’я”;

· телефони довіри „Відверта розмова”;

· факультет здоров’я для батьків „Мудрість поміркованості − золоте правило здорового способу життя”;

· школа матері „Берегиня”;

· клуб молодої сім’ї;

· свято сім’ї в школі.

Форми роботи з педагогічним колективом щодо формування в учнів навичок здорового способу життя:

· випуск методичних бюлетенів „Упровадження нових технологій у профілактиці шкідливих звичок підлітків”;

· тематичні засідання педагогічної ради;

· круглий стіл „Здоровий дух − запорука здорового тіла”;

· науково-практична конференція;

· панорама методичних ідей класних керівників „З любов’ю, знаннями і вірю формується здоровий спосіб життя”;

· трибуна цікавого досвіду „Досвід педагогічного колективу щодо забезпечення оптимальної духовної атмосфери навчання та виховання учнів”;

· факультет здоров’я педагога „Здоров’я зберігаючі технології навчання та виховання”;

· огляд літератури з питань здорового способу життя „Педагогічна профілактика асоціального змісту наркологічної ситуації в молодіжному середовищі”.
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Конспект першого уроку на тему
”Здорові діти − здорова нація”(
	Тема:
	Здорові діти − здорова нація

	Мета:
	Розширення знань дітей про особисту гігієну, з’ясування призначення предметів індивідуального користування.

Формування навичок особистої гігієни. Ознайомлення з поняттям здоров’я.

Розвиток бажання робити все для того, щоб бути завжди здоровим. Виховання інтересу до фізичної культури.

Переконання в необхідності берегти здоров’я як особисту та соціальну цінність.

	Обладнання:
	Казковий герой Айболить; демонстраційний матеріал про різновиди спорту; Конституція України; прислів’я про здоров’я; предмети особистої гігієни; спортивний інвентар (м’яч, скакалка, гантелі, гімнастичний круг); пам’ятка для дітей; деревце; кольорові олівці; грамзаписи спортивних танців.


Хід уроку

І. Організація класу

	Вступне 
слово 
вчителя
	− Доброго дня вам, діти, доброго здоров’я! Я дуже рада зустрічі з вами!

Добрий день вам, люди добрі,

Хай здоров’я у вас буде,

Не на день і не на рік,

А на довгий-довгий вік.

− Дорогі діти, я дуже рада зустрічі з вами. Ви вперше прийшли у цей клас, хлопчики і дівчатка. Від сьогодні ви станете однією дружною родиною. А в родині всі знають один одного, отож ми з вами зараз познайомимося.

− Мене звати...

− А тепер кожен з вас скаже мені своє ім’я. То як вас звати?

− Ось які ви в мене дружні! Тепер я знаю ваші імена, а зараз познайомимося ближче. Діти, з давніх-давен в Україні збереглася така традиція я на щасливе, дружнє життя садять дерево. Ось і ми з вами зараз посадимо „Дерево дружби” нашого класу (На плакаті намальована яблунька. Кожна дитина має яблучко із власним іменем та прізвищем. Діти по черзі підходять до яблуньки і приклеюють до неї своє яблучко).

− Дуже гарна і рясна яблунька вийшла у нас. Кожен із вас − це яблучко, а вся яблунька я це наш колектив, наш клас. Але ж буває вітер, незгоди, ворожнечі, непорозумінь, яки й може зірвати яблучка з гілочок, а щоб ви я яблучка, міцно трималися яблуньки, треба мати міцне здоров’я.

− Діти, хто із вас знає, що таке „здоров’я”? Що означає бути здоровим?


ІІ. Оголошення теми уроку. Робота над темою

	Стук у двері. Заходить лікар Айболить

	Айболить:
	− Здоровенькі були, діти!

	Діти:
	− Здрастуйте!

	Айболить:
	− Здоров’я в порядку?

	Діти:
	− Спасибі зарядці!

	Айболить:
	− Діти! Перед початком уроку я маю всіх вас оглянути. попрошу всіх встати, команди шанувати.

Всі − дихайте...
Не дихайте...
Все в порядку, спочивайте...
Дружно руки піднімайте...
Все прекрасно... Опускайте...
Нахиліться... Розігніться...
Станьте прямо, усміхніться.

	Айболить міряє дітям температуру градусником

	Айболить:
	Так, я оглядом задоволений,
Бо ніхто з дітей не хворий,
Всі веселі і здорові,
До уроку всі готові!

	Учитель:
	Зрозуміло, всім відомо,
Що приємно буть здоровим,
Тільки треба знати,
Як здоровим стати.

	− Діти, в недалекому майбутньому ви виростите. Вам вирощувати хліб, лікувати хворих, стояти на захисті Батьківщини, а тому ви повинні бути сильними і здоровими, як оці козаки, що в давнину захищали державі від різних ворогів (демонструються сюжетні малюнки).

З покоління в покоління передавалися оповідання про захисників землі, наділених незвичайною силою − Котигорошка, Кирила Кожум’яка (демонстрування малюнків).

Здоров’я людини − це національне багатство. А тому в Конституції України (демонструється) в статті 49-й записано, що „кожен має право на охорону здоров’я”, але ми маємо й конституційний обов’язок − берегти своє життя і здоров’я.

А як потрібно берегти своє здоров’я? Це означає дотримуватися правил особистої гігієни. Гігієна − це наука про збереження і зміцнення здоров’я людини. 

Коли можна сказати, що людина здорова? Лише здорова людина може сказати: „У мене нічого не болить. У мене хороший настрій, я всміхаюся в душі і наяву. Я люблю співати і танцювати, грати в спортивні ігри.” 

Отже, якщо дитина весела і їй хочеться бігати, стрибати, якщо вона їсть з апетитом і міцно спить, вона здорова. На уроках такі діти уважні, активні, старанно пишуть, розв’язують задачі. Вони залюбки малюють і співають.

	Фізкульт
хвилинка 
	Під музичний супровід пісня „Якщо хочеш бути здоровим” діти виконують рухи

Якщо хочеш бути здоровим,
Роби так (руки вгору).
Якщо хочеш бути здоровим,
Роби так (повороти вліво-вправо).
Якщо хочеш бути здоровим,
Роби та (рики вниз).
Якщо хочеш бути здоровим,
Посміхайся і будь бадьорим.
Якщо хочеш бути здоровим,
Дихай так (вдихають носом і видихають ротом).
Якщо хочеш бути здоровим,
Роби так (крокують на місці).

	Учитель:
	− Діти, щоб бути здоровими, треба свій день розподіляти за режимом. Режим дня передбачає правильне чергування розумової, фізичної праці та відпочинку. Потрібно привчити себе в одинаків час щодня вставати, чистити зуби, їсти, гуляти, вчитися, відпочивати, лягати спати.

	Дати:
	Кожен день по розпорядку

Маємо робить зарядку,

Для здоров’я вона − плюс,

Намотай собі на вус.

	Діти демонструють комплекс ранкової зарядки, використовуючи м’яч, скакалку, гантелі, гімнастичне кільце

	Учитель:
	− Спорт − це здоров’я. Діти, які види спорту ви знаєте?

	Учитель демонструє картинки із зображенням різних видів спорту, пояснює значення окремих невідомих слів, розповідає про окремих українських спортсменів, досягнення яких відому світові

	Учитель:
	− Діти, найкраще виконувати будь-які оздоровчі вправи на свіжому повітрі, але треба бути уважним, щоб не нищити при цьому навколишньої природи, адже природа − друг людини.

	Далі − розповіді дітей про те, як рости здоровим

	1 дитина:
	Треба мити руки з милом,
Щоб нічого не боліло!
Подружися з чистотою
І холодною водою.

	Демонстрування малюнків

	2 дитина:
	Овочі і фрукти мити,
Щоб здоровим в світі жити,
А здоровий неодмінно
Буде вчитися відмінно.

	Учитель:
	− Хочу звернути вашу увагу на те, що овочі і фрукти потрібно мити кілька разів проточною водою. Їсти овочів і фруктів потрібно багато, бо в них містяться різні вітаміни, які потрібні для здоров’я.

	Хлопчик:
	Про бактерії, мікроби
Мова йшла у класі.
На закріплення учитель
Запитав у Васі:
− Перед тим, як з’їсти груші,
Що треба зробити?
Вася смачно посміхнувся:
− Звісно ж... натрусити.

Що у цьому вірші викликає посмішку?

Якої відповіді чекав учитель?

	Учитель:
	− пропоную вам розгадати загадки, які допоможуть дізнатися про предмети особистої гігієни:

	1.
	Мию шию без жалю
Мию там, де брудно.
А купатись не люблю −
Бо від цього худну. (Мило)

	2.
	Лежить в кишені і охороняє
Реву, плаксу і бруд нулю.
Їм втирає струмочки сліз,
Не забуває і про ніс. (Носовичок)

	3.
	Кістяна спинка,
На черевці щетинка,
По брамі стрибала,
Кришки виганяла. (Зубна щітка)

	4.
	Зубастий, а не кусається,
Як він називається? (Гребінець)

	Учитель звертає увагу, чому ці предмети 
називаються предметами особистої гігієни

	Гра „Будь уважним”
 (з коробки потрібно вибрати тільки предмети особистої гігієни)

	Учитель:
	− Діти, наша держава дбає про своїх дітей, піклується про їхнє здоров’я. У нас відкрито багато санаторіїв, таборів відпочинку для дітей, де вони покращують своє здоров’я (демонструються фотографії).

− Але нічого не можна зробити без бажання самої людини бути здоровим. Запам’ятайте, куріння, алкоголь, наркоманія ведуть до захворювання, а згодом − до смерті. Як кажуть у народі, „Немає щастя без здоров’я”.

Здоров’я бережіть, доки малі,
І мудрими ходіть по цій землі.
Хай кожен з вас в житті запам’ятає,
Що без здоров’я щастя не буває.

Бережіть здоров’я власне,
Поки є на це ще час.
Бо життя таке прекрасне
І воно одне у вас.

	Практична
робота:
	У кожного учня на парті листок із намальованою на ньому яблунькою. На яблуньці 12 яблучок, які учень розфарбовує, якщо дав правильну відповідь на запитання вчителя. Чим більше правильних відповідей, тим ряснішає яблунька

	
	Що ти робиш для того, щоб бути здоровим?

1) Щодня вмиваєшся.

2) Чистиш зуби вранці і ввечері.

3) Щоранку робиш гімнастику.

4) Ходиш з батьками в туристичні походи.

5) Займаєшся в спортивній секції.

6) Їси багато овочів і фруктів.

7) Щоранку бігаєш.

8) Їси в один і той же час.

9) Щоранку приймаєш холодний душ.

10) Без нагадування вчасно лягаєш спати.

11) Вчасно ходиш до лікаря, щоб зробити щеплення.

12) Регулярно відвідуєш стоматолога.

	Діти демонструють свої роботи, звертається увага на тих учнів, у яких найбільше розфарбованих яблучок


ІІІ. Підсумок уроку

	Учитель:
	− Діти, то яке найбільше багатство людини?

Найбільше багатство − здоров’я людини,

А люди здорові − багатство країни,

А будуть здоровими діти рости,

То буде країна багатством цвісти!

	Заходить лікар Айболить

	Айболить:
	− Так, дітки, походив я ще і до інших діток, щоб перевірити, чи всі здорові, чи бува хто не хворий. Добре, що всі здорові. А щоб ви не забували про мене, я вручу вас „Пам’ятку здорової дитини” і не забувайте кожного дня дотримуватися порад. Тільки тоді ви будете здоровими.

От і все, бувайте,

І себе бережіть,

Де не тета − не біжіть.

Щоб здоров’я міцне мати,

Треба правила всі знати!

Бо гіркий у того вік,

Кому завжди треба лік.

	Учитель:
	− Потрібно всім запам’ятати: життя і здоров’я у нас одне. Необхідно берегти і любити себе, не набувати поганих звичок, які шкодять здоров’ю.

Ростіть здорові, веселі, красиві! Від того, якими здоровими ми з вами будемо, залежить наше майбутнє, майбутнє всієї України.

Здорові діти − нація здорова,

Багата Україна і чудова!

Тож, діти, ви здоровими ростіть,

В майбутнє добрими ідіть!

	Всі хором виконують пісню „Щоб в вас і в нас все було гаразд”

	
	І в всі і в нас
Хай буде гаразд,
Щоб ви і ми
Здорові були.


Пам’ятка здорової дитини

1. Дотримуйте режиму дня.

2. Кожен день по розпорядку ти роби фізкультзарядку.

3. Чистити зуби і вранці і ввечері.

4. Мий руки перед їдою, після будь-якого забруднення, контакту з тваринами, обов’язково після туалету.

5. Мий овочі і фрукти перед їдою.

6. Загартовуй свій організм влітку і взимку, поступово і щоденно.

7. Часто бувай на свіжому повітрі і рухайся якомога більше.

8. У вільний від навчання час необхідно відпочивати на свіжому повітрі.

9. Дотримуйся правил техніки безпеки на дорозі, при поводженні з вогнем, газом, вибухонебезпечними предметами.

Будь здоровим!

( Друкується за видання: „Завуч”. − 2004. − № 28. − С.23-28.
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