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Мета: вшанувати пам'ять жертв Голодомору 1932–1933 рр.; виховувати співчуття до людських страждань, почуття болю за свій народ, його минуле та майбутнє.
Обладнання: плакат, свічка, музичні записи.

ПЕРЕБІГ ЗАХОДУ
Звучить мінорна музика
Ведучий 1:

Вже більше 80 років минуло відтоді,

Та біль той не вщухне, і рани болять.

Про це не забудьмо!

Про це пам'ятаймо!

Ми мусимо всі ті часи пам'ятать!
Ведучий 2: Сьогодні ми зібралися для того, щоб увічнити пам'ять про тих, хто прийняв мученицьку смерть у 1932-1933 роках. І ми сьогодні підносимо пам'ять про невинних мучеників.
Лунає «Реквієм» В.-А. Моцарта
Ведучий 1: Літа 1933 від Різдва Христово​го був в Україні великий голод. Не було тоді ні війни, ні суші, ні потопу, ані моровиці. А була тільки зла воля одних людей проти інших. І ніхто не знав, скільки невинного люду зійшло в могилу – старих, молодих і дітей, і ще не народжених – у лонах матерів.
Ведучий 1:Світ мав би розколотись надвоє, сонце мало б перестати світити, земля – перевернутися від того, що це було на Землі. Але світ не розколовся, Земля обертається, як їй належить, і ми ходимо по цій землі зі своїми тривогами і надіями. Ми – єдині спадкоємці всього, що було.
Ведучий 1: Україна... Поля, луки, ліси, лагідний клімат здавна приваблювали людей. Іноземці в старовину із заздрістю гово​рили: ґрунт там такий родючий, що коли в полі залишити плуга, то за кілька днів він заросте травою – потім і не знай​деш. Ця земля здавна притягала й численних завойовників, які намагалися поневолити наш край, а працьовитих укра​їнців перетворити на данників.
Ведучий 1: Ми маємо осмислити серйозну проблему голодомору 1932-1933 років в Україні і пояснити собі й усьому білому світові: чому це сталося і як, яким чином? А все почало​ся зі сталінської колективізації та індустріалізації. Це був зловісний експеримент влади над цілим народом. Голод – це була каральна акція умиротворення, засіб упокорення народу. Вшановуючи пам’ять безвинно загиблих, ми знову низько схиляємо голови перед жертвами страшного геноци​ду і з гірким осудом засуджуємо ті страхітливі антилюдські рішення влади, спрямовані на масове винищення українців заради примарної ідеї комунізму.
Ведучий 1: Чорною хмарою насувалося на Україну страхітливе лихо. Трактами, широкими і вузькими шляхами, стежками та межами в Україну пробивався голод. У селянських засіках, спорожнілих до зернини, не було навіть мишей. Люди доїдали картоплю й буряки, гарбузи й кваснину. Історики, публіцисти, які нині вивчають трагедію 1933 року, вважа​ють, що голодомор у нашій країні почався весною. Архівні документи дещо спростовують таке твердження і перено​сять початок біди на зиму, грудень 1932- січень 1933 року.
Ведучий 1: Голод не перебирав, не звертав уваги на соціальну чи національну приналежність, стать чи вік – усіх підряд  заганяв у могилу. Голодувало село, голодувало і місто. У бе​резні кількість тих, хто зазнав гострої продовольчої по​треби, різко збільшилася, тепер налічувалось близько 200 випадків опухання, багато вже померло…
Ведучий 1: У січні-лютому 1933 року люди, знесилені злиднями і знущаннями, ходили мовчазні, наче німі. У багатьох опу​хали ноги, набрякало обличчя, у дітей роздулися животи,  руки, ноги ставали тонкі, як патички. Голоду​вали переважно бідняки – як колгоспники, так і представ​ники індивідуального сектору. Помирали спочатку батьки, а потім діти-сироти.
Ведучий 1: У березні зі стріх падали краплі води, а з очей – сльози. Люди вмирали від недоїдання і хвороб. Трупи лежали під тинами, на вулицях, на кризі ранньої весни. У селах, роз​повідають очевидці, відкрили ями садильної картоплі, але вона вся згнила. До цих смердючих ям потягнулися цілі ключі людей з усіх сіл. Вони накидалися на гниль, вихоп​лювали її, тут же розводили багаття і на залізяках пекли млинці. Ковтали їх на зболілий шлунок. А потім корчилися, кричали від болю, падали і тут же вмирали. У селах зникли коти, собаки, діти вишукували жаб, черв’яків. У школі скорочувалися заняття.
Ведучий 1: У другій половині березня в селянських оселях вичерпу​валися останні запаси. Почався страхітливий голод. Люд їли все підряд. Яка ж причина голоду? У тяжке становище колгоспника  поставило відхідництво, а також великі сім’ї. Хлібороби, як і весь український народ, харчувалися бур’яном, листям. У багатьох виникало бажання покинути село, оселю. Вони йшли світ за очі, часто не розуміючи куди і для чого. Урешті-решт поверталися додому, і нікому не потрібні, вмирали на батьківському порозі. Навесні, здавалося, всі злидні злетілись на Україну з усього світу. Всюди голод, кругом смерть.
Ведучий 1: Із пекла, на яке тоді перетворилася Україна, важко було вибратись. Життя перетворило трудівника на жебрака. Го​лодний організм швидко виснажується. Спочатку в ньому зникають підшкірна клітковина, м’язи, залишається скелет, обтягнутий шкірою. Опухання також спотворює людину. Ноги в колінах не згинаються, шкіра вкривається пухиря​ми, вони лопаються і з них витікає жовта рідина, на яку роєм сідають мухи. Пухлому пересуватися важко. Нерідко він падає або лягає там, де звалила втома, і помирає. І так життя за життям.
Ведучий 1: 

В жахливий час зникає раптом жах, 

Аби не збожеволіти завчасно! 

Збирає Пам'ять на гірких полях 

Людську зневагу, що вродила рясно!

І каменіє з нелюдського страху! 

Куди не глянеш – скривджені мерці. 

А як же ті живі?! Під смертним дахом. 

...На цвинтарі розкажуть чебреці, 

Та цвинтарів якраз-то і нема. 

...Ні сповіді, ні навіть домовини. 

Без тризни поховала всіх зима.

Ніхто, ніде – і кущика калини.

І півстоліття правдоньки – ні з вуст. 

Чи, Господи, то не страшна крамола?! 

Та ж мусить скрізь дзвонити Златоуст,

 Щоб це не повторилося ніколи!

Ведучий 1: На думку дослідників, голодомор в Україні звів у моги​лу щонайменше 7-9 млн осіб. Це дуже великі втрати. Голо​домор 1932-1933 років – чорна хмара, що вкрила Україну і забрала життя мільйонів людей. Це мають пам’ятати нащадки, щоб подібне страхіття не повторилося.
Ведучий 1: Те, що відбувалося в Україні, Поволжі та на Кубані в 1932–1933 роках, ніде в офіційних документах того часу не зафіксовано. До загибелі мільйонів селян привело холоднокровне рішення влади віді​брати в селян всі їстівні припаси, а потім оповити голодуючих завісою мовчання, заборонити будь-яку допомогу їм з боку міжнародної або радянської громадськості.
Ведучий 1: Пам'ять – нескінченна книга, в якій записано все: і   життя людини, і життя країни. Там багато сторінок вписано кривавими і чорними кольорами. 
Ведучий 1: Тож  хоч сьогодні давайте хвилиною мовчання вшануємо пам'ять мільйонів жертв небаченого в історії людства голодомору.

Хвилина мовчання

Ведучий 1: Зараз щороку Україна прихиляє коліна перед мільйонами жертв Голодомору 1932-1933 років, перед тими страждальцями, могили яких розкидані по садках, балках, дворах, узбіччях доріг та на цвинтарях, де насипані великі могили або колективні. 
Ведучий 1: Голод призвів не лише до фізичного знищення мільйонів людей, зруйнував соціально-економічні та традиційні народні інститути, викликав морально-психологічні зміни у свідомості людей, а й зламав традиційний устрій життя хліборобів. Результатом діяльності радянського режиму в 1932-1933 роках стала загибель мільйонів людей як свідчення злочину проти людства. 
Ведучий 1: Голодомор 1932-1933 років став складовою частиною більшовицької політики, направленої на утвердження жорсткого контролю держави над суспільством.
Ведучий 1: Четверту суботу листопада в Україні признано Днем пам’яті жертв голодоморів. Меморіальні заходи проходять як в Україні, так і за її межами. Щорічно в цей день проходить всеукраїнська акція «Запали свічку». 
Ведучий 1: 
Голодна смерть, напевно, найстрашніша. 
Вона повільна, довга і тяжка,
Жахлива і пекельна, найлютіша, 
Бо зводить з розуму й така тривка...
Ведучий 1:  Вмирали сім’ї, вимирали села... 
Бо все забрали, що народ зростив. 
Статистика доволі невесела... 
Мільйони більшовицький кат згубив.
Ведучий 1: А ті, хто вижив, будуть пам’ятати, 
Як голодом морили чесний люд. 
Бо ж пам’ять у народу не забрати... 
Й не знищити, не змити, наче бруд.
Вона передалась нам генетично, 
Й живе у нас завжди з маленьких літ.
І буде жити в Україні вічно, 

То ж хай про це почує цілий світ!
